

责编/多乐 美编/张静 校对/肖夏 版式/陆虹

2023年5月19日 星期五



衡阳市中医院是全国示范中医院。

■欧世平 摄

40多年前，首次全国中医医院和高等中医药院校建设工作会议在衡召开；10多年前，国家中医药管理局再次在衡召开纪念“衡阳会议”30周年座谈会；今年5月20日，衡阳又将迎来纪念中医“衡阳会议”40周年暨衡阳大健康产业发展大会——

璀璨中医的“衡阳之光”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

崛起

“衡阳会议”成中医发展“里程碑”

时光回溯到40多年前。

1982年4月16日至22日，国家卫生部在衡阳市召开新中国成立以来的首次全国中医医院和高等中医药院校建设工作会议，明确提出“突出中医特色，发挥中医药优势，发展中医药事业”的指导方针，史称“衡阳会议”。

会上，时任卫生部部长崔月犁振聋发聩的讲话，吹响了振兴中医药的号角，让中医医院和高等中医药院

校建设步入发展快车道——“中医西化就像剧院外边挂的牌子是梅兰芳，里面唱的调子是朱逢博。”崔月犁一针见血地指出，中医的唯一出路，是保持和发扬中医特色。

会议明确，中医、西医、中西医结合三支力量都要大力发展、长期并存的基本方针，开启了中医复兴的新里程，对中医药事业的发展影响深远，具有里程碑意义，成为中国中医药事业迈过“生死存亡”

门槛、迎来迅猛发展的转折点。

从那时起，卫生部支持中医的鲜明立场传遍大江南北，“振兴中医”的响亮口号鼓舞了整个中医界，“衡阳会议”成为我国中医发展史上的一座里程碑。

1983年，卫生部制定了《关于加强中医专科建设的意见》，指出“积极开展中医急症治疗工作，是振兴中医事业的战略措施，是推动中医医、教、研深入发展的重要

环节”，并提出“先拟就高热、厥脱、中风、痛证、血证（出血）等急症以及所需的制剂”，开发了一批急救中成药，提高中医医院的急诊水平，改变了中医“慢郎中”的形象，从而推动了全国各中医医院的中医急症科室的建设。

由于中医药事业发展得到国家的重视与支持，这一时期是中医医疗机构恢复和发展的重要时期，也是增长最快的时期。

1982年



1982年，“衡阳会议”举办地原址(解放路68号)。(资料图片)



纪念“衡阳会议”30周年座谈会。

传承

衡阳中医全国有地位

在“衡阳会议”的鼓舞下，我国中医药发展硕果累累、成绩卓然。

此后40多年，是湖南省中医药扶持最大、投入最多、推进最有力的时期，也是中医药发展速度最快、质量最好、造福群众最多的40多年。

2012年，为了纪念“衡阳会议”30周年，国家中医药管理局再次在衡阳召开座谈会，推进“衡阳会议”精神的进一步落实。40多年来，我国确立了中医药在“医疗、保健、教育、科研、产业、文化”六位一体全面协调发展的基本思路。

作为“衡阳会议”的主办地，衡阳牢牢把握发展机遇，继承和创新中医药服务理念，充分发挥中医药简、便、验、廉的特色优势，让更多人民群众信中医、爱中医、用中医，让更多人民群众享受到安全、有效、方便、价廉的中医药服务，促进我市中医药事业又好又快发展。

全市中医药服务体系健全。我市现有二级以上公立中医医院11所、民营中医医院7家、中医诊所280家，中医执业（助理）医师2508名，建成了以市县级中医医院为龙头、乡镇卫生院和社区卫生服务中心为枢纽、村卫生室和社区卫生服务站为网底、民办中医医疗机构为补充的中医药服务体系。

中医药服务能力明显增强。衡阳市中医医院中医药传承创新工程建设已竣工并投入使用。中医药重点专科优势进一步凸显，我市现有国家中医重点学科1个、省级中医重点专科43个，通过学科建设，医院核心竞争力不断提升。全市基本形成“院有专科、科有特色、技有专长”的良好态势。基层中医药服务覆盖面广，常宁市、耒阳市、衡东县、祁东县、衡山县、石鼓区等6个县市区已成功创建全国基层中医药工作先进单位。

中医药人才激活新动能。我市现有“湖南省名中医”5名、“湖

南省基层名中医”4名、国家级师承指导老师7名、省级师承指导老师4名、全国优秀中医临床人才1名。建有全国名老中医专家传承工作室4个、国家基层名老中医专家传承工作室6个。通过举办“中医经典传承精英”人才班、名老中医传承工作室建设等多种途径，培养了百余名熟悉中医药理论、坚持中医药原创思维的中医骨干。去年，我市有1人入选全国“青年岐黄学者”、2人入选全国第五批中医临床优秀人才培训项目。

此外，中医优势病种数量大幅提升，开展了中药饮片加工炮制、中医药适宜技术推广，强调中医治未病观念，开展多专业联合诊疗、中医综合治疗、经典病房等探索创新，形成可复制可推广的中医诊疗模式。

衡阳市中医医院作为“衡阳会议”的主现场，乘着“衡阳会议”的东风，书写了属于衡阳市中医医院的美丽篇章，医院推行的中医

“衡阳模式”受到全国中医界的肯定。医院从一个联合诊所发展为国家三级甲等中医医院、全国示范中医医院、湖南中医药大学附属医院，研究生培养基地、博士后研究协作中心。国家中医住院医师规范化培训基地、国家中医师执业医师资格证技能考试基地、国家中药炮制技术传承基地等3个国字号基地落户该院，成为一家集医疗、科研、教学、预防、康复于一体的现代化综合性中医医院。



更多精彩请扫码

走进衡阳市中医院，“衡阳会议”主题公园格外吸引眼球。

漫步其中，古代名医雕塑、太极八卦地面，以及记录“衡阳会议”点点滴滴的展板，构成该院一道独特的风景线。在衡阳会议展览馆内，陈列着“衡阳会议”的历史资料、衡阳市中医医院发展史、历代名医简介、经典古籍，以及中药传统治疗方法的展示、中药材展示等，令人仿佛穿越到了40多年前那段激情燃烧的岁月。

40多年前，衡阳这座有着深厚中医文化底蕴的城市，迎来了中医发展里程碑的会议——“衡阳会议”。40多年来，作为会议举办地的衡阳，始终秉承“衡阳会议”精神，以衡阳市中医医院为代表的各大中医院勇立潮头，突出中医特色，弘扬中医文化，让古老的中医不断焕发新生机，在薪火相传的杏林中谱写了一曲传承与发展的时代壮歌。

如今，衡阳市中医药事业发展如何？衡阳市中医医院如何保证自己的竞争力？未来中医药事业将走向何方？记者带您一探究竟。



湖南省中药传统炮制班在衡阳市中医院举办。(资料图片)



衡阳市中医院多次承办湖南省中医儿科学习班(图为第一届)。(资料图片)

未来

助推中医药事业高质量发展

近年来，我市中医药事业进入了高歌猛进的新时期。

中医药产业快速发展。形成了以中药为主，生物医药、医疗器械、医药商业、医疗服务、药物研发齐头并进的良好发展态势。古汉养生精、东健阿胶等产品蜚声海外，衡岳中药饮片有限公司成为国家中药炮制行业标准制订企业。现有国家级全域旅游康养试点建设区1个、国家级森林康养基地4家、省级森林康养基地6家、省级中医药康养旅游省级示范体验基地2家。

中医药科研能力大幅提升。成立了由多家单位组成、产学研用高度结合的中医药创新联盟，获得省级重点科研课题6项、省级普通科研课题41项。

中医药文化建设精彩纷呈，建造了一系列文化精品工程，如“中医药文化传播活动”“医联体科普巡讲团宣讲”“中医药健康科普大赛”等大型宣传活动，推进中医药健康文化宣传服务落地生根，中医药文化影响力、感召力空前增强。

中医药抗疫显神通。2020年，新冠肺炎疫情发生以后，我市中医药取得了显著的抗疫成绩：衡阳市中医院坚持中西医并重，一人一策，因人施策，中药使用率100%，治愈率100%，医务人员“零感染”，全省提出了中医抗疫“衡阳经验”。荣获全省抗击新冠肺炎先进集体。

2021年3月，我省提出了打造“中医药强省”的战略目标，为我市中医医院发展指明了方向，提供了十分难得的战略机遇。

2021年9月，市政府常务会议审议了《关于促进衡阳市中医药传承创新发展的实施意见》，强调要坚持守正创新，充分利用我市发展中医药的有利条件，发挥中医药独特优势和作用，做好传承创新和品牌打造，促进中医药事业和产业高质量发展。

2022年7月7日召开的衡阳市中医药大会，为衡阳市中医药发展注入强大正能量。

一盏“衡阳会议”明灯，为发展的道路指明方向。

2022年8月，经省政府批准，衡阳市成为湖南省国家中医药综合改革示范区先导区。下一步，衡阳市将以此为契机，坚持以人民健康为中心，将中医药发展放在我市“一体两翼”战略大局中思考谋划，一体推进中医药医疗、保健、文化、产业等整体发展，不断完善融预防保健、疾病治疗、康复养生于一体的中医药服务体系，不断提升基层中医药服务能力，将我市建设成为湘南地区中医药服务高地、人才聚集高地、产业发展高地，为全省中医药传承创新发展“破难题、探新路、作示范”。

灯塔指引方向，思想照亮航程。40多年前，“衡阳会议”的灯光照亮了衡阳，点燃了衡阳中医的星星之火。40多年的征程中，几代衡阳中医人一脉相承，励精图治，创造了衡阳中医的辉煌业绩。